
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES UMWELT-, ENERGIE UND 

VERKEHRSAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 22.10.2024 
Beginn: 17:01 Uhr 
Ende 18:16 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Barbara Doll    
Caroline Krug    
Thomas Parstorfer   ab 17:10 Uhr zu TOP 4 Ö 
Claus Piesch    
Florian Schotter    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    
Dr. med. Joachim Weber-Guskar   ab 17:09 Uhr zu TOP 4 Ö 
Flora Weichmann    

Stellvertreter 

Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg    

Verwaltung 

Vanessa Rügemer    
Sophia Schmaus    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Christine Nimbach    
 
 
 
 
 
 
 

Ludwig Horn    Sophia Schmaus 
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Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 2024/475 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2024/476 

   
 3   Sachstand "verrohrter Bach Unterzeismering - Sanierung der defekten 

Verrohrung" 
2024/489 

   
 4   Anfrage aus dem Ausschuss, Bepflanzung, Magerwiesen 2024/493 
   
 5   Anfrage zur Verkehrssituation Traubing 2024/494 
   
 6   Information zur 57. Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtli-

cher Vorschriften (StVO-Novelle) 
2024/480 

   
 7   Änderung - Verordnung über die Erhebung von Parkgebühren auf 

öffentlichen Verkehrsflächen der Gemeinde Tutzing 
2024/488 

   
 8   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2024/490 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:01 Uhr die Sitzung des Umwelt-, Energie 
und Verkehrsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung öffentlicher Sitzungsniederschrift 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses 
vom 24. September 2024 wird genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 8  Nein: 0  Anwesend: 8   
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- 
und Verkehrsausschusses vom 24. September 2024 bekanntzugeben. 
  
 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 8   
 
 

TOP  3 
Sachstand "verrohrter Bach Unterzeismering - Sanierung der defekten Ver-
rohrung" 

 
 
Der erste Bürgermeister Ludwig Horn berichtet über die laufenden Maßnahmen. Es wurden 
bei den Sanierungsarbeiten weitere Schäden auf ca. 20 Meter festgestellt, so dass sich die 
Kosten der ersten Schätzung um ca. 30 % erhöhen werden.  
 
 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 8   
 
 

TOP  4 Anfrage aus dem Ausschuss, Bepflanzung, Magerwiesen 

 
Der Erste Bürgermeister Herr Ludwig Horn informiert über das beschlossene Pflanzkonzept 
und wie es praktisch umgesetzt wird.  
 
- Zuerst erfolgt ein Aushub von etwa 40 cm, der in der Regel aus Humus und Unkraut be-
steht. 
 
- Anschließend wird eine ca. 30 cm dicke Schicht aus Frostschutzkies aufgetragen.  
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- Als letzter Schritt vor der Bepflanzung wird noch eine etwa 10 cm dicke Schicht aus Kom-
post und Kies aufgeschüttet.  
 
- Zuletzt werden kleine Sträucher, Blumenzwiebeln und Wildblumensamen gesetzt, welche in 
bis zu 3 Jahren den gesamten Boden bedecken.  
 
 
Da die Bepflanzung nur die ersten paar Wochen gegossen werden muss, ist diese mit einem 
sehr geringen Arbeitsaufwand verbunden.  
  
 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 10   
 
Abstimmungsvermerke: 
 
Ausschussmitglied Herr Dr. med. Joachim Weber-Guskar betrat um 17:09 Uhr den Sitzungs-
saal.  
 
Ausschussmitglied Herr Thomas Parstorfer betrat um 17:10 Uhr den Sitzungssaal.  
 
 
 

TOP  5 Anfrage zur Verkehrssituation Traubing 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung, folgende Punkte 
zu prüfen und wenn rechtlich möglich, umzusetzen.  
 

3. Querungshilfe auf Starnberger Straße insbesondere wegen Schulweg  
 

Stellungnahme vom Staatlichen Bauamt:  
Wir sehen hier primär ein Problem mit dem Fußgänger im Längsverkehr. Dazu gab es schon 
unzählige Besprechungen ohne einen signifikanten Lösungsansatz, da die Platzverhältnisse 
nicht ausreichen. 
 

4. Bürgersteig entlang Starnberger Straße (rechts und links)  
 

5. Neugestaltung Einmündung Feldafinger Straße / Starnberger Straße 
 

Stellungnahme vom Staatlichen Bauamt:  
Die Umgestaltung des Einmündungsbereichs der Feldafinger Str. steht auch auf unserer 
Wunschliste und wäre auch aufgrund der Fahrbahnbreite möglich. Dazu gab es auch auf-
grund der Entwässerungsproblematik schon Überlegungen. Diese wurden allerdings auf-
grund der Priorisierung innerhalb des Landkreises auf unbestimmte Zeit verschoben. Bei 
einem Umbau wäre auch die Gemeinde Tutzing mit betroffen. 
 

8. Einmündung Schulstraße in St. 2067  
 

Die Verwaltung hat bereits eine Stellungnahme bei der Polizei Starnberg und dem LRA 
Starnberg angefragt. 
 

10. Schulstraße / Einmündung zur Schule  
 

Die Verwaltung wurde beauftragt, die Grundstücksverhältnisse zu prüfen.  
  
 
 
Bei den Punkten drei, vier und fünf soll ein Ortstermin mit allen beteiligten Fachbehörden und 

den Ausschussmitgliedern stattfinden.  
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Alle weiteren Punkte wurden als nicht dringend notwendig angesehen oder wurden bereits 
umgesetzt.  

 

 
 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 10   
 
 

TOP  6 
Information zur 57. Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher 
Vorschriften (StVO-Novelle) 

 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 10   
 
 

TOP  7 
Änderung - Verordnung über die Erhebung von Parkgebühren auf öffentli-
chen Verkehrsflächen der Gemeinde Tutzing 

 
 
Beschluss: 
 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss stimmt der Verordnung mit folgenden Ände-
rungen zu:  
 

- Saisonticket 100 €  
- Jahresticket 180 € 
- Wohnmobilparkticket 30 € 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Entwurf der Verordnung über die Erhebung von Parkge-
bühren auf öffentlichen Verkehrsflächen der Gemeinde Tutzing (Parkgebührenverordnung) in 
der nächsten Gemeinderatssitzung zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10   
 
 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
 
Herr Erster Bürgermeister Ludwig Horn berichtet, dass vor der Sitzung des Umwelt-, Ener-
gie- und Verkehrsausschusses eine Ortsbegehung am Ebersweg bezüglich eines Umlaufbü-
gels stattfand. Dieser Bügel soll dazu beitragen, dass die Fahrradfahrer die Geschwindigkeit 
reduzieren und dazu aufgefordert werden, abzusteigen.  
 
Auch macht Herr Ludwig Horn darauf aufmerksam, dass am 25. September 2024 um 17:30 
Uhr für alle Interessierten eine Ortsbegehung in der Hauptstraße stattfindet.  
 
Aus der Mitte des Ausschusses kam die Anregung, dass sich bei den Radschutzstreifen an 
der Hauptstraße die Markierungen ablösen.  
 
Des Weiteren wurde angeregt, dass die Haltelinie an der Kreuzung Hauptstraße / Bahnhof-
straße immer noch nicht angebracht wurde. Hierzu erklärt die Verwaltung, dass dies bereits 
beim Staatlichen Bauamt Weilheim angefragt wurde.   
 
 
 
zur Kenntnis genommen Anwesend: 10   
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Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 18:16 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Umwelt-, Energie und Verkehrsausschusses. 
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